



Ševcovské řemeslo

Milí čtenáři, vyzývám vás k zamyšlení a k představě, jak to vypadá u vás na pracovišti, v provozu, v kanceláři, v obchodě, v úřadu, ve škole.... Uměli byste také tak krásně popsat zařízení a funkci vašich pomůcek? Pan Antonín Veselý – vesele spustil:

Nejdůležitější část dílny byl PONK, pracovní stůl, na kterém bylo rozložené mnohopočetné náradíčko. Na stole se nejprve udělal z papíru stříh a podle toho se kůže vyřízla. U stolku seděl na VERPANKU, ševcovské stoličce pan mistr švec. Vedle stál šicí stroj, velké železné monstrum a u stěn stály skříň, police, fochy, zkrátka přihrádky, kde měly své místo boty, které se budou opravovat a pak už i ty spravené nebo úplně nové šité na zakázku, na přání. Nejdůležitější pomůckou bylo dřevěné KOPYTO, na kterém se bota šije, zhotovuje. K přidržování obuvi sloužil POTĚH, kožený ševcovský řemen. Bota se nasadila na kopyto na koleně a dole se ševcova noha navlékla do potěhu a tím si botu přidržoval. Vkládáním kopyta se bota vytáhla, zpevnila a bylo možné připevňovat podrážku. Přibíjela se ševcovským KLADÍVKEM. Do gumové podrážky se zatloukaly HŘEBÍČKY a do kožené podrážky FLOKY. To byly dřevěné malé kousičky se špičkou. Do podrážky si švec udělal díрку PŮRKEM, do dírky zastrčil flok a kladívkem ztloukl. Kolem celé podrážky se musela udělat jedna dírka vedle druhé. Podrážky se vyřezávaly z kusu velké kůže, byly to hovězí kůže, vydělané a vysušené. Mistr koželuh byl pan Mejtřík z Unhoště. Za války se braly už hotové kůže z továrny. Gumové podrážky se lepily. Nejdříve se však musela oškrábat, zdrsnit podrážka i bota a pak se teprve slepily. Speciálním lepidlem POPEM se podmazávaly dírky pod FLOKY. Vnitřek boty se vyhlazoval RAŠPLÍ, (vyrašplovat, odrhnout) což byl hrubý pilník. Pak se tam vkládala nová vložka. Okraje kůže se ořezávaly KNEJPEM, ševcovským nožem. Dle potřeby se okraje potíraly voskem. K dokonalosti už pak došlo při nakrémování a patřičném vyleštění, vyblýskání. Při šití, výrobě nových bot, byla důležitá šicí potřeba, ševcovská nit DRATEV. Tenký přírodní provázek, který se zakroutil a pak navoskoval. Využívala se k tomu klika u dveří, na kterou se provázek přehodil a stáčely se 2 nebo 3 šňůrky. Tím se šilo. Na sešívání podrážky se svrchní kůží sloužilo ŠÍDLO, kterým se dělaly dírky. Kůže se sešívaly jehlou, byla asi 10 cm dlouhá s velkým okem. Když se dělaly dírky do kůže na šněrování tkaničkou, používal se PRŮBOJNÍK. Měl ostré hrany, kterými prorazil kůži a udělal dírku, do které se vložil malý kroužek na protažení tkaničky. Na podrážky, především na pracovní boty, se přitloukaly CVOČKY. Také PODKŮVKY, na patu i na špičku, aby se podrážka tak brzo neošoupala. Bylo to určeno hlavně havířům na bagančata. Kůže na boty byly silné, ale i hodně tenké. Na elegantní boty se používala SEMIŠ, což byla vydělaná jelení nebo srnčí kůže. Kromě podrážek se dělaly i nové podpatky. Skládaly se kousky kůže od největší do nejmenší, vše se obrousilo, ohladilo, slepilo a natřelo podle boty barvou na boty. Dnes už jsou to jenom vzpomínky na ruční poctivou práci. Dnešní boty už vypadávají ze strojů rovnou do krabic....

K sestavení článků mi přispívaly sestra pana Veselého paní Drahomíra Sirotková a jeho dcera paní Milena Hustolesová. Obě se ve vzpomínkách vracely o mnoho let zpátky, bylo to milé a moc děkuji.

-AT-

Z činnosti zastupitelstva obce:

Schválená usnesení na Zasedání Zastupitelstva obce Tachlovice, konaného dne 26. 2. 2015 od 19.00 hod. a obsah diskuze z tohoto zasedání:

USNESENÍ Č. 1

Zastupitelstvo obce Tachlovice určilo ověřovateli zápisu pana Č. Černíka a M. Jansu a zapisovatelem paní J. Žežulkovou.

USNESENÍ Č. 2

Zastupitelstvo obce Tachlovice schválilo program zasedání.

USNESENÍ Č. 3

Zastupitelstvo obce Tachlovice schválilo dodatek č. 8 ke Smlouvě o pronájmu a komplexním provozování infrastrukturního majetku obce Tachlovice s VAK Beroun a. s., Mostníkova 255, Beroun ze dne 14. 06. 2007.

USNESENÍ Č. 4

Zastupitelstvo obce Tachlovice schválilo rekonstrukci obecní komunikace a to severní část ulice Ke Stráni.

USNESENÍ Č. 5

Obec Tachlovice schválilo podání žádosti o dotaci na projekt Rekonstrukce ulice Ke Stráni ze Středočeského Fondu rozvoje obcí a měst pro rok 2015 a zavazuje se spolufinancovat uvedený projekt minimálně 5 % z celkových nákladů na projekt.

USNESENÍ Č. 6

Zastupitelstvo obce Tachlovice schválilo hlasováním Dodatek č.1 ke smlouvě o úvěru č. 0037790499 ze dne 18. 4. 2008, Dodatek č. 1 ke smlouvě ke smlouvě o úvěru č. 0038677439 ze dne 18. 2. 2010 a Dodatek č. 1 ke smlouvě o úvěru č. 0039437429 ze dne 22. 9. 2011.

USNESENÍ Č. 7

Zastupitelstvo obce Tachlovice schválilo odpisový plán pro rok 2015 na částku 1.882 436,79 Kč.

USNESENÍ Č. 8

Zastupitelstvo obce Tachlovice schválilo hlasováním určení pověřeného zastupitele pro pořizování územního plánu obce pana ing. Zbyňka Michálka.

USNESENÍ Č. 9

Zastupitelstvo obce Tachlovice schválilo hlasováním darovací smlouvy ze dne 17. 12. 2014 v částce 10.000,-Kč.

USNESENÍ Č. 10

Zastupitelstvo obce schvaluje navýšení rozpočtu z důvodu převodu mezi bankovními účty České spořitelny a. s. a Českou národní bankou o 2.000.000 Kč ve výdajích na paragrafu 6330 a položce 5345 a o 2.000 000 Kč v příjmech na paragrafu 6330 a 4134.

USNESENÍ Č. 11

Zastupitelstvo obce Tachlovice schválilo smlouvu o neinvestičním transferu zájmového spolku Topas ve výši 45 000 Kč, spolku Veterán traktor ve výši 10. 000 Kč a spolku Karate klub ve výši 15.000 Kč. Zájmové spolky působí v obci Tachlovice a uvedené částky jsou rozpočtovány.

Diskuze

Zasedání zastupitelstva se zúčastnilo 36 občanů. Témata diskuze byla velmi rozmanitá a některá se projednávala na minulých zasedáních. V zápise zmíníme v první řadě zprávu pana starosty občanům (dobré i špatné zprávy), bodově dotazy, připomínky a návrhy zúčastněných občanů.

- na bezpečnost dětí pan starosta uvedl, že byly v MŠ a ZŠ provedeny všechny revize, které jsou pro bezpečný provoz velmi důležité.

- problém s příjezdovou cestou k rodinnému domku paní Fenclové je stále otevřený a v jednání

- stálý problém vzniku černých skládek na území obce, ukládání biologicky rozložitelného odpadu v okolí čističky odpadních vod na Pivovaře, kde se toto ukládat nesmí.

- nepořádek u separátních míst tříděného odpadu, domku na elektro-odpad, v ulicích odhazování odpadků, nedopalků od cigaret v okolí autobusových zastávek. Velkou lítost projevil na neudržování pořádku na místním hřbitově v podobě odkládáním starých poničených ráků z hrobů za hřbitovní zeď a odhazování odpadků do otevřeného hrobu.

Starosta poukázal na vynaložené náklady spojené s úklidem. Upozornil, že se jedná o výdaje, které lze omezit, pokud bude pořádek na všech úrovních dodržován a ušetřené prostředky je pak možné využít jinak ve prospěch obce. Starosta sdělí občanům hodnotu výdajů vynaložených na úklid v Tachlovických listech, na webu, na Zasedání zastupitelů.

- v období ledna - února došlo na základě vyznění ČEZ Distribuce, a. s. k odstranění – okleštění dřevin a jiných porostů v ochranném pásmu elektrického vysokého napětí na různých místech v KÚ. V lokalitě bývalého koupaliště došlo během této činnosti k vyježdění kolejí a znečištění cesty pro pěší (panelka) jak upozornil, v diskusi jeden z občanů. Starosta slíbil nápravu.

- na téma stavební činnosti v obci seznámil přítomné občany s plánovanou výstavbou rod. domů:

- ulice Luční, jižní stráž stavebník pan Habeš

- ulice Karlštejnská stavebník manželé Bogdanovi

- ulice Karlštejnská stavebník ing. Galda a paní Kopelentová

S odvoláním na špatnou zkušenost s objektem SO3 v ulici Sportovní předsedající požádal stavebníky a sousedy z okolí staveb, aby vzájemně a vstřícně komunikovali v období příprav staveb, tedy dříve než dojde k vlastní realizaci staveb, kdy je již pozdě na odstranění případných porušení schválených projektových dokumentací. Projekty k výše uvedeným stavbám jsou k dispozici k nahlédnutí na OÚ Tachlovice. Každému občanovi, který požádá o nahlédnutí a konzultaci bude řádně vyhověno. Předsedající zdůraznil, aby tento postup byl uplatňován na všech dalších stavbách v KÚ Tachlovice.

- K připravované rekonstrukci severní části ulice Ke Stráni vystoupil pan ing. Sovina, občanům předložil k nahlédnutí projekt a odpověděl na jejich dotazy.

- Předsedající informoval přítomné o jednáních ohledně stavby SO3. Starosta obce se sešel se sousedy a dále s těmi, kteří se zajímají o SO3. Schůzka proběhla 04. 02. 2015 v ZŠ. Starosta slíbil zastání občanům a projednání problému SO3 se zastupiteli a s investorem spol. Albet s.r.o. Obě jednání proběhla, zastupitelé si vyhradili jedno pracovní jednání věnovat pouze tématu SO3. Na jedno z pracovních jednání se dostavil také jednatel spol. Albet pan Doležal, kde seznámil zastupitele s jeho představami o dalším postupu. Stavbu chce společnost Albet dokončit v podobě stávající rozestavěnosti. Dále pan Doležal slíbil dodržení převodu hřiště u školy za symbolickou cenu. Ohledně ulice Sportovní se vyjádřil tak, že ulici převede do vlastnictví obce bezúplatně, ale až po dokončení investic společnosti v lokalitě ul. Sportovní.

K převodu hřiště do majetku obce za symbolickou cenu či darem se diskutovalo o problému s daněním. Diskutující z řad občanů slíbila zaslání podmínek zdanění.

Zastupitelé zvážili a diskutovali o situaci k SO3 a došli k jednoznačnému stanovisku. Stavba je v částech pozastavena dle zápisu od SÚ Rudná ze dne 06. 01. 2015. Zastupitelé souhlasí se zastavením stavby v částech dle zápisu z 06. 01. 2015 a dále budou nekompromisně trvat na dodržení schválené PD z 09. 04. 2009 SÚ Rudná č. j. 08654/08.

- místní komunikace, které zatím nejsou v majetku obce jsou předmětem diskuse o pasportizaci cest a ty, které by měly být v majetku obce a nemají písemnou dokumentaci, se uvedou do pořádku (např. cesta u obce Chýnvice)

- na toto téma byl od občanů vznesen nesouhlas s dalšími stavebními aktivitami firmy Albet s.r.o., jakož i projevena lítost ostatních spoluobčanů nad praktikami této firmy.

- dotazy ze strany občanů se týkaly odvozu domovního odpadu a částky na občana za odvoz, správného třídění odpadu.

- diskuse na téma snížení úrokových sazeb, starosta bude informovat o úspoře nákladů

- činnosti městské policie na území obce Tachlovice, kde pan místostarosta Jansa uvedl, že jsme jednou z nejkřidnějších lokalit, co se kriminality týče.

- dotaz ke zřízeným výborům a jimi prováděným kontrolám - zastupitelé předloží výborům úkoly ke zpracování

- byla vznesena připomínka k neúplné a malé informovanosti o dění v obci, Obecním úřadě

jak v Tachlovických listech tak webových stránkách. Starosta slíbil postupné vylepšování

- další připomínka se týkala žaloby podané společností Albet k biokoridoru v okolí Radotínského potoka. Spolek Přátelé Tachlovic jako účastník sporu se k žalobě vyjádřil, rovněž obec Tachlovice se vyjádří, starosta předá vyjádření Spolku Přátelé Tachlovic.

- na konec diskuse ještě pan ing. Michálek informoval o jeho postupu k návrhům ÚP, zdůraznil stanovisko zastupitelů k nevytváření satelitů v KÚ Tachlovice a také zdůraznil zásadu tvorby návrhů na základě široké diskuse zastupitelů a všech občanů.

Další zprávy z jednání zastupitelstva obce:

- Obec Tachlovice podala žádost o Stavební povolení k rekonstrukci komunikace ulice Ke Stráni. Zastupitelé začali projednávat podmínky výběrového řízení na zhotovitele.
- Byly schváleny a provedeny opravy chodníků v ulici Na padesátce a Toskánská, projednána oprava komunikace v ul. V Mejtě .
- Byla provedena zastupiteli schválená demolice komínů a oprava střechy na budově OÚ Tachlovice.
- Zastupitelé schválili a následně bylo na hřbitově provedeno vykácení 9 vzrostlých akátů, které ohrožovaly zdraví a majetek osob, zejména odpadávajícími větvemi.
- Probíhá výměna označků autobusových zastávek v Tachlovicích
- Na upozornění občanů a po výzvě starosty byla původcem odstraněna zakládaná černá skládka na „Kapalíňáku“

Z činnosti Obecního úřadu v Tachlovicích:

- Od 1. 5. 2015 bude ověřování (vidimace a legalizace) poskytováno na OÚ v Tachlovicích v omezeném režimu. Každé pondělí od 14 do 17 hod. V naléhavých případech je možná samostatná domluva s paní Veronikou Kučerovou, tel. 732 767 464. Pro občany s omezenou pohyblivostí je možné domluvit návštěvu v domácnosti.
- Dne 31. 3. 2015 ukončil pracovní poměr zaměstnanec obce pan Jan Koubek. Ke dni 30. 4. 2015 ukončí pracovní poměr paní Martina Nováková. Oběma děkujeme, za odvedenou práci.
- Na webových stránkách obce mají občané možnost přihlásit se k odebrání aktuálních zpráv – novin, vkládaných na obecní stránky a tak být pravidelně informováni o dění v obci.
- Vyzýváme rodiče dětí narozených v období od 15. 5. 2014 do 20. 5. 2015 k vyplnění dotazníku pro potřeby **Vítání občánků**. Dotazník obdržíte na Obecním úřadě.
- Upozorňujeme občany na změnu jízdního řádu autobusových linek projíždějících obcí a to hlavně ve dnech pracovního volna a klidu, platnou od počátku dubna 2015.

Z činnosti Základní školy a mateřské školy:

V úterý 24. 3. 2015 nás navštívil cestovatel Pavel Svoboda a vyprávěl dětem o zážitcích z Islandu. Předkládáme ukázky ze slohových prací našich žáků. Mgr. Lenka Galertová

ISLAND

Zase jednou po roce u nás byl Pavel Svoboda - známý cestovatel, který byl třeba v Peru, Bolívii, Grónsku, ISLANDU a Indii. Na letošní besedě jsem se mimo jiné dozvěděl toto: Hlavním městem Islandu je Reykjavík. Překlad hlavního města z islandštiny je Kouřová zátoka. Island má nad 300 000 obyvatel. Je tu hodně sopek, gejzírů a pramenů. Island se anglicky řekne Iceland. Česky ledový ostrov. Setkává se tu voda s lávou a vytváří černé sklo - obsidián. Snad jediné město na Islandu je Reykjavík. Na Islandu je několik vesniček. Loví se zde velryby. Je to jedna ze čtyř zemí na světě, kde je to ještě dovoleno. Elektřinu mají z vodních a geotermálních elektráren. Nejvíce mě zaujalo, že v Reykjavíku vytápějí chodníky a nemusí tam odmetat sníh.

Michal Janík, 5. ročník

Island

Každý rok k nám jezdí cestovatel Pavel Svoboda. Letos nám vyprávěl o své cestě na Island.

Dozvěděl jsem se, jak se jmenuje hlavní město. Je to Reykjavík. Také jsem se dozvěděl, že ostrov je větší než ČR, ale má méně obyvatel (300 000). Lidé na Islandu jsou potomky Vikingů. Je lehké se domluvit anglicky. Zajímavost je, že se tam vůbec nekrade.

Na ostrově je prasklina, která ho rozděluje na evropskou a americkou část. Maximální nejvyšší teplota je v létě 15C⁰. V přírodě najdeme spoustu vodopádů a horkých pramenů. Je to království ledu a ohně. Je tam spousta sopek. Pavel měl štěstí, že viděl jednu sopku soptit. Na ukázkou nám přinesl k prohlédnutí vyvřelou lávu a obsidián. Vyprávěl nám, že jsou tam výborné podmínky pro lov ryb. Farmáři chovají nejčastěji ovce a koně. Vyprávění Pavla Svobody se mi moc líbilo a už se těším na další setkání.

Martin Šilar, 4. Ročník

Přehled příjmů a výdajů odpadového hospodářství za rok 2014 k 31. 12. 2014 v obci Tachlovice

VÝDAJE:

svoz a likvidace TKO (AVE Kladno)	517 306,- Kč
svoz a likvidace černé skládky	4 235,- Kč
svoz a likvidace velkoobjemového odpadu	19 415,- Kč
svoz separovaného odpadu (EKO-KOM)	244 490,- Kč
svoz a likvidace hřbitovního odpadu	34 729,- Kč
svoz nebezpečného odpadu	15 616,90Kč
svoz a likvidace olejů (EKO-PF)	21 195,- Kč
celkem svoz a likvidace odpadu	856.986,90 Kč

PŘÍJMY:

poplatky TKO od občanů	590 625,- Kč
poplatky TKO od podnikatelů	63 000,- Kč
zpětný odběr obalů (EKO-KOM)	105 248,50Kč
elektrozařízení (ASEKOL, Elektrowin)	9 619,60Kč
Celkem příjmy	768 493,10Kč

Počet obyvatel trvale hlášených v obci Tachlovice k 31. 12. 2014 bylo 956.

Pro informaci uvádím výpočet pro určení výše poplatku za popelnice dle zákona č. 565/1990Sb. o místním poplatku. Poplatek je složen z pevné částky 250,- Kč plus skutečné náklady za likvidaci netříděného odpadu na jednoho obyvatele 541,- Kč (517 306 : 956= 541), celkem tedy 791,- Kč. Rozhodnutím zastupitelů byl tento poplatek určen na 700,- Kč na 1 obyvatele. Dle obecní vyhlášky jsou některé osoby poplatky zproštěny.

-MJ-

Pejskaři ...

Vážený pane starosto,

mohl bych Vás tímto požádat o vyvěšení informace, nebo naléhavého sdělení o tom, jak by se měli chovat pejskaři v naší obci?

Jeich bezohlednost je totiž čím dál tím větší. Máme děti, se kterými už nemůžeme ani na vycházku, aniž bychom si domu nepřinesli nějaké parádní „nadělení“, dokonce nechávají své čtyřnohé drobečky vykálet bez sebemenšího ostychu před jiným domem nebo v bezprostřední blízkosti dětského hřiště....

Vím, že s tím asi moc nenaděláte, je to jen v lidech, ale třeba se někomu rozsvítí, když si to přečte na našich obecních stránkách.

Myslím, že k této korespondenci jednoho občana Tachlovic není co dodat a že každému, kdo chodí na vycházku se svým čtyřnohým miláčkem, to dojde... Je to opravdu jen o nás lidech. Buď se umíme chovat anebo neumíme... Zkuste o tom přemýšlet. Zkuste se zamyslet, proč byly instalovány koše na psí exkrementy.

-MJ-

Důchodci v (při) zatmění

My penzisté patříme do kategorie těch, co už nepracují. Ano, nemusíme, ale můžeme. A k práci si vymýšlíme povyražení. Tak tomu bylo např. v pátek 22. března 2015, v den, kdy bylo zatmění slunce. Pracovní povinnost nebyla, proto se na zahradu vynesl dalekohled na stativu, namířil ke slunci a hele, jaká je to nádhera! Takto jsme to sledovali v Tachlovicích, ale i na dálku s kamarádem také u dalekohledu u Písku a sdělovali si poznatky. Došlo i na vyzkoušení solárního efektu. Máme doma hraičku, je to skládačka. Základem je malý solární panýlek 30 x 30 mm. Ten pohání malý elektromotorek, který je součástí letadélka, helikoptéry nebo větrníku, zkrátka podle rozhodnutí majitele hraičky.

Proti sluníčku se jeho vrtulka točí, jen to frčí. A hele! Jakoby se holka unavila, zpomalila a jen tak se převaluje. Ano, právě nastalo zatmění na 74 %. Zpozorovali jsme mírné sešerení a pocit mírného ochlazení. Sluníčko už tolik nehrálo do zad. Za pár minut se vrtulka probrala z lenosti a začala zase nabíhat. Šup a už zase frčí jako před chvílí. Podobně jako při zatmění se vrtulka chová, když sluníčko přikryjí mraky. Proto hororové vyprávění o zhroucení elektrické přenosové soustavy je jenom mediální hříčka. No, a tak se baví důchodci! -AT-

Topaz

S nadcházejícím jarním časem přichází i TOPAS se svou nabídkou venkovních akcí pořádaných v katastru obce Tachlovice.

Jako první připravujeme 25. dubna 2015 **Slet malých čarodějů a čarodějnic a Pálení ohně**. Od 16:30 hod začínáme programem pro děti dalším ročníkem kouzelnické školy, kde budou pro naše nejmenší připraveny úkoly z kouzelnické tematiky. Za úspěšné složení zkoušek dostanou odměnu ve formě malého dárečku, špekáček k opékání a pití.

Vatru s čarodějnicí bychom rádi zapálili v 19 hod. Připravíme pro Vás i občerstvení z grilu a točené pivo. K tomu nám bude hrát živá hudba Tomáš Karmazín a Vlastin Jírů. To vše na místě jako loni vedle tenisových kurtů.

Odpověď na otázku, proč nepořádáme akci 30. 4., je následující. Je to pracovní den a organizačně bychom nezvládli vše připravit.

Další slavnost, kterou pro Vás připravujeme, jsou **Staročeské máje** 16. května 2015. V tento den po obědě cca ve 13hod vyrazí průvod obcí za doprovodu hudby (letos velké kapely), budeme stavět u každého domu a zvát Vás na kácení máje. Nemusíte se bát otevřít, jen si s Vámi připijeme, nabídneme los o májku a pojedeme dál. Kácení máje začne v 19hod vedle tenisových kurtů losem o ni. O májích bylo napsáno už mnoho v minulých číslech, nebudeme se tedy opakovat a jen: Přijďte, těšíme se na Vás. K tanci i poslechu nám od 20 hod bude hrát Nanga Parbat. Občerstvení je zajištěno. Tomu všemu bude předcházet 1. 5. 2015 stavba májky cca od 15hod – pomocníci vítáni. **Dětský den** v neděli 31. května 2015.

Nohejbalový turnaj - termín se připravuje (květen – červen). Kdo by se chtěl přihlásit, pište na topas@post.cz

Tachlovický courák ... termín se připravuje...

Těšíme se na Vás, držme si pěsti, ať nám počasí přeje.

Výzva: Žádáme tímto o pomoc dobrovolníky, kteří by nám pomohli připravit prostor na tyto akce. Připravit nábytek a postavit stany. Sraz před OÚ na čarodějnice dne 25. 4. 2015 ve 13.00 hodin, na máje dne 15. 5. 2015 v 17.00 hod. Díky, s Vámi to půjde lépe. -JH-